

## ПАМЯТИ МОЕГО ДРУГА, КРУПНОГО УЧЕНОГО, РУКОВОДИТЕЛЯ И ПРОСТО ХОРОШЕГО ЧЕЛОВЕКА

*Горбачик В.Е.* — профессор, зав. кафедрой «Технология изделий из кожи»  
Витебский государственный технологический университет, Беларусь

Я познакомился с Виталием Александровичем в 1961 году, когда он поступил в аспирантуру МТИЛПа, а я заканчивал институт, будучи студентом 5 курса. Уже тогда он руководил дипломными работами некоторых студентов из нашей группы.

Во время работы по распределению в Ленинграде на обувной фабрике «Пролетарской победы» №2 я часто приезжал в Москву и не было случая, чтобы я не зашел на кафедру и не повстречался с моими преподавателями и друзьями.

После поступления в аспирантуру в 1964 году я вошел в состав кафедры технологии изделий из кожи, которой руководил основатель научной школы обувщиков, выдающийся ученый Ю.П. Зыбин, который стал и для Виталия Александровича и для меня учителем.

В то время на кафедре сложился прекрасный, дружный коллектив, обстановке в котором завидовали многие другие кафедры МТИЛПа.

В 1967 г. Виталий Александрович защитил кандидатскую диссертацию, и я до сих пор вспоминаю, как мы отмечали это событие в ресторане. Было очень весело.

После окончания аспирантуры в 1969 году я был направлен на работу во вновь открывшийся институт в Беларуси — ВТИЛП (Витебский технологический институт легкой промышленности), где возглавил кафедру технологии изделий из кожи. В этот период Виталий Александрович оказывал нашей кафедре большую помощь по разным вопросам, с которыми я обращался за советом к нему, так и по непосредственному участию в подготовке кадров для нашей молодой кафедры. Так, он являлся руководителем кандидатских диссертаций Ковалева А.Л. и Линник А.И., которые успешно защитились и работают ведущими доцентами на нашей кафедре.

Виталий Александрович оказал мне большую помощь в подготовке и защите докторской диссертации.

По моей просьбе Виталий Александрович дважды соглашался быть официальным оппонентом на защите кандидатских диссертаций, подготовленных молодыми сотрудниками нашей кафедры (Фурашова С.Л., Томашева Р.Н.).

По приглашению Виталия Александровича я был в числе гостей на всех торжествах, посвященных юбилеям МТИЛПа, МГАЛП и МГУДТ, так и лично Виталия Александровича.

По учебникам и учебным пособиям, автором и соавтором которых являлся Виталий Александрович, обучаются студенты и аспиранты нашего

университета по специальности конструирования и технологии изделий из кожи, а я стал хранителем его книг с авторскими автографами.

Память о выдающемся ученом, руководителе, организаторе и прекрасном человеке я буду всегда хранить в своем сердце.

## **ВИТАЛИЙ АЛЕКСАНДРОВИЧ ФУКИН - ТРУЖЕНИК И СОЗИДАТЕЛЬ**

*Абуталинова Л.Н.* – профессор, проректор, директор Института легкой промышленности, моды, дизайна и программной инженерии, зав. кафедрой «Мода и технология»

**Казанский национальный исследовательский технологический университет,  
Россия**

С этим необыкновенным человеком у меня и моих коллег из института легкой промышленности, моды и дизайна КНИТУ (КХТИ) связано много событий, дел, успехов - как личных, так и общественных. Именно благодаря Виталию Александровичу в Казани возродилась подготовка кадров для легкой промышленности. При его поддержке учебно-консультационный пункт на базе нашего вуза превратился в факультет, а затем в целый институт легкой промышленности. С легкой руки Виталия Александровича в нашем университете появился первый доктор наук по специальности «Легкая промышленность». Виталий Александрович, как ректор ведущего вуза страны в области дизайна и технологии, председатель докторского совета, председатель УМО вузов России по образованию в области технологии, конструирования изделий легкой промышленности, сделал очень много для того, чтобы качество подготовки специалистов в регионах не отличалось от столичного.

Благодаря усилиям Виталия Александровича не существовало ни одного уголка Советского Союза, где бы не велась подготовка швейников, обувщиков. При этом прогрессивные идеи В.А.Фукина простирались за пределы нашей страны - он сумел наладить плодотворное сотрудничество и с зарубежными вузами.

Многочисленные ученики В.А.Фукина со всей страны с нетерпением ждали его приезда, и при встрече каждый из них стремился продемонстрировать учителю свои успехи. Сплоченная армия его многочисленных учеников и соратников собиралась на заседаниях УМО, которые проводились на базе институтов в Каунасе, Джамбуле, Ташкенте, Киеве, Ленинграде, Костроме, Иваново, Ярославле, Казани и многих других городах. На заседаниях УМО, когда их вел Виталий Александрович, всегда царила особая дружеская атмосфера праздника и домашнего уюта.